

# 最高人民法院知识产权法庭敲响“第一槌”

新华社 罗沙

最高人民法院27日公开开庭审理了上诉人厦门卢卡斯汽车配件有限公司、厦门富可汽车配件有限公司与被上诉人法国瓦莱奥清洗系统公司(VALEO SYSTEMES D'ESSUYAGE)、原审被告陈少强侵害发明专利权纠纷一案。最高人民法院副院长、知识产权法庭庭长、二级大法官罗东川担任审判长，敲响了最高人民法院知识产权法庭“第一槌”。

据介绍，法国瓦莱奥公司系“机动车辆的刮水器的连接器及相应的连接装置”中国发明专利的专利权人。法国瓦莱奥公司向上海知识产权法院起诉称，卢卡斯公司、富可公司未经许可制造、销售、许诺销售，陈少强制造、销售的雨刮器产品落入其专利权保护范围，请求判令卢卡斯公

司、富可公司、陈少强停止侵权，赔偿损失及制止侵权的合理开支暂计600万元。后法国瓦莱奥公司申请法院就卢卡斯公司、富可公司、陈少强是否构成侵害涉案专利权先行做出部分判决，并判令其停止侵权。此外，法国瓦莱奥公司还提出了诉中行为保全(又称临时禁令)申请，请求法院责令卢卡斯公司、富可公司、陈少强立即停止侵权行为。

上海知识产权法院于2019年1月22日作出部分判决，认定卢卡斯公司、富可公司构成侵权并判令其停止侵权，亦因此未对临时禁令申请作出处理。卢卡斯公司、富可公司不服上述判决，向最高人民法院提起上诉，请求撤销该判决，改判驳回法国瓦莱奥公司关于停止侵权的诉讼请求。最高人民法院知识产权法庭于2月15日依法受理该案，组成五人合议庭，并于3月27日公开开庭进行了

审理。

合议庭经审理认为，被诉侵权产品落入涉案专利权的保护范围，卢卡斯公司和富可公司的行为构成侵权，应当承担停止侵害的法律责任。鉴于本案当庭宣判，本案判决立即发生法律效力，作出临时禁令裁定在本案中已无必要。因此，对于法国瓦莱奥公司提出的临时禁令申请，不予支持。

据悉，本案判决首次探讨了判令停止侵害的部分判决制度和临时禁令制度的关系，明确了两种制度并存时的适用条件和规则，对创新技术类知识产权案件审判机制、提升知识产权司法保护力度和降低维权成本等均将产生重要指引意义。

最高人民法院知识产权法庭于2019年1月1日在北京揭牌成立，主要审理专利等专业技术性较强的知识产权上诉案件。



## “清明果”飘香

3月27日，杭州市临安区天目山镇交口村村民将蒸熟的“清明果”起笼。清明节临近，当地居民开始包制传统的特色食品“清明果”。“清明果”又称青团、艾果，分甜、咸两种，吃青团是我国南方部分地区的清明节习俗。

新华社 胡剑欢

## 针对危化品、煤矿、非煤矿山、消防等行业领域存在的问题 应急管理部门将开展四行业专项执法检查

新华社 叶昊鸣

记者27日从应急管理部了解到，近期应急管理部门将开展为期1个月的危化品、煤矿、非煤矿山、消防四个行业领域专项执法检查，深入组织“专家指导服务团”和“安全执法服务团”，帮助基层弥补专业监管能力不足问题。

在国务院安全生产委员会办公室、应急管理部当日召开的进一步加强安全生产工作视频会议上，会议通报了江苏响水天嘉宜化工有限公司“3·21”特别重大爆炸事故情况，就当前安全生产重点工作进行安排部署。

会议指出，近期多起事故暴露出一些

地方、部门和企业抓落实的态度不坚决、作风不扎实、能力不适应、措施不过硬，要深入分析当前安全生产面临的严峻形势，坚决遏制重特大事故发生，全力维护人民群众生命财产安全和社会稳定。

会议要求，各地区、各有关部门和单位要把危化品安全摆在更加突出的位置，督促市县监管机构对查出的风险隐患盯住不放，确保整改到位。要严查“差、乱、小”企业，督促所有危化企业对各个环节的岗位责任、管理流程、操作规程进行自我检查、自我整改。各级政府有关监管部门要建立网上举报平台，落实举报奖励制度。各地区要研究制定化工园区进园条件，严格风险评估和安全

准入，决不能使化工园区成为重大隐患的集中区、事故的多发区。要推广运用大数据、物联网等科技手段，加强从业人员、危化品全流程实时监控。有关主管部门要立即开展固体危险废物安全专项整治，严厉打击非法存储、超量存储等违法行为。

会议要求，要对煤矿、非煤矿山、消防、道路交通、建筑施工及其他相关领域开展针对性安全隐患排查整治，加大安全执法力度。要推动《危化品安全法》尽早出台，新修订的《安全生产法》争取年内出台，完善落实安全生产“黑名单”制度，倒逼企业增强抓好安全生产工作的内在积极性、主动性。

## 公安部原党委委员、副部长孟宏伟严重违纪违法被开除党籍和公职

新华社

日前，经中共中央批准，国家监委对公安部原党委委员、副部长孟宏伟严重违法问题进行了监察调查，调查期间发现孟宏伟存在严重违纪问题，中央纪委进行了纪律审查。

经查，孟宏伟毫无党性原则，毫无组织观念，不按规定报告个人有关事项，对抗组织，拒不执行党中央决定，特权思想极其严重，公权私用，滥权妄为，肆意挥

霍国家资财满足家庭奢靡生活；家风败坏，利用职务影响为其妻谋取职务，纵容其妻利用其职权搞特殊、谋私利；权力观扭曲，利用职务上的便利或职权、地位形成的便利条件，为他人在职务晋升、岗位调整、企业经营等方面谋取利益，非法收受他人巨额财物。

孟宏伟严重违反党的政治纪律和政治规矩、中央八项规定精神、组织纪律、廉洁纪律、工作纪律、生活纪律，构成职务违法并涉嫌受贿犯罪，且在党的十八

大后不知敬畏、不收敛、不收手，严重玷污党的形象，严重损害国家利益，造成恶劣影响，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予孟宏伟开除党籍处分；国家监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

## 加拿大警方找到被绑架中国留学生

新华社 李保东

中国驻多伦多总领馆26日晚发布消息，确认加拿大警方已经找到日前被绑架的中国留学生。

总领馆发言人说，被绑架的中国留学生26日21时左右逃脱绑架者的控制后，到位于加拿大安大略省中部的格雷文赫斯特镇一民宅求助，房主立即通知了警方。发言人说，被绑架学生身上有擦伤，已被送往医院做进一步检查。

当地时间23日18时左右，这名中国留学生在多伦多地区的马克姆市一所公寓的地下停车场下车时，3个蒙面人突然出现并将其绑架上一辆黑色汽车，随后驾车离开。

案发后，中国驻多伦多总领馆立即启动应急机制，与加拿大警方保持密切沟通，敦促警方尽快解救被绑架学生；同时与学生家长取得联系，为其来加拿大提供最大协助。该学生家长已于26日抵达多伦多。

加拿大警方26日早些时候说，警方当天清晨在安大略省多伦多市逮捕了一名涉嫌参与绑架中国留学生的男子。



## 今年6名南京大屠杀幸存者去世

新华社 蒋芳

3月27日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆幸存者墙上，又有两位老人的照片由亮变暗。

27日，刘兴铭、黄卓珍的照片熄灯仪式在纪念馆举行。刘兴铭于3月20号晚7时许去世，享年82岁。黄卓珍于3月23日晨5时去世，享年95岁。仪式现场，两位老人的遗属用心擦拭了亲人的照片，纪念馆工作人员向幸存者照片献花，随后，原本色彩鲜明的照片渐渐变成暗淡的灰黑色。在场全体人员面向遗像三鞠躬，表达无限的哀思。

“今天过来送父亲最后一程。”站在父亲刘兴铭照片前，刘广慧泪流满面。刘兴铭出生于1936年，日军打进南京时，他尚年幼，听母亲说日本兵逼迫乡亲们跪在地上，脱一件衣服蒙起双眼，然后持枪对着跪在地上的村民射击，包括他父亲在内的42名村民当场遇难。

黄卓珍的女儿王慧珠、孙子王立等亲属也参加了当日熄灯悼念仪式。“那时候奶奶才13岁啊。”王立告诉记者，奶奶一直跟他生活在一起，常常会给他讲这段经历，讲她如何躲在柴火堆里逃过一死，如何在国际安全区获救。有亲朋从外地到南京，她都要劝大家去纪念馆看看。

悼念仪式结束后，王立将黄卓珍生前使用的时钟捐给了纪念馆。“这是奶奶生前一直在用的，时钟代表着时间，希望来参观的人都能记住1937年那段历史。”

2019年以来，已有马月华、陈素华、伍正禧、刘兴铭、余文彬、黄卓珍六位幸存者老人离世，登记在册的幸存者仅存85人。